
نام آزمون: پایه مثلثات تست

علی رضا رضایی

چرخنقطھ

مرکز چرخ

1-طول کمانی که یک نقطه روي یک چرخ دوار به شعاع  متر در هر ساعت طی می کند برابر با  متر است. اگر این

نقطه نسبت به مرکز چرخ به اندازة  درجه دوران کرده و سپس از کار بایستد، این چرخ جمعاً چند ساعت چرخیده
است؟

گزینه 2 پاسخ:

 طول کمان طی شده  رادیان 

 چون هر یک ساعت  متر می چرخد، پس در مدت  ساعت  متر می چرخد.
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2-ماهواره اي در یک مدار دایره اي به دور زمین در حال حرکت است. اگر این ماهواره مسافتی معادل  کیلومتر
را طی کند، با توجه به شکل، ماهواره در چه فاصله اي از سطح زمین برحسب کیلومتر در حال حرکت است؟ (شعاع زمین 

 کیلومتر است.)

می دانیم  معادل  رادیان است، پس داریم:  گزینه 1 پاسخ:
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3-مساحت شکل گسترده مخروط مقابل چقدر است؟
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گزینه 2 پاسخ:
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4-اگر اندازة یک زاویه برحسب رادیان  برابر شود به اندازة آن زاویه برحسب درجه،  اضافه می شود. اندازة زاویۀ
اولیه برحسب رادیان کدام است؟

اگر اندازة زاویه برحسب رادیان را با  و برحسب درجه را با  نشان دهیم، داریم:  گزینه 2 پاسخ:
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5-در شکل مقابل، یک مخروط با شعاع قاعدة  و ارتفاع  نشان داده شده است. در شکل گستردة
مخروط، اندازة زاویۀ قطاع حاصل چند درجه است؟

گزینه 2 پاسخ:
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6-مساحت دایرة مقابل کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:
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7-در یک مثلث قائم الزاویه، اختلاف دو زاویۀ حاده برابر با  است. کوچک ترین زاویۀ مثلث چند رادیان است؟

گزینه 2 پاسخ:
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8-مطابق شکل، یک چتر نجات به حالت دایره اي درهنگام پرواز به اندازة  درجه باز شده است. مقدار  چند متر

است؟ (نقطۀ  را مرکز دایره فرض کنید.)

گزینه 4 پاسخ:
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9-زاویه  در کدام ناحیه قرار دارد؟
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گزینه 4 پاسخ:
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10-نقاط انتهایی مربوط به کمان هاي  و  رادیان، به ترتیب از راست به چپ در کدام نواحی دایرة مثلثاتی قرار می 
گیرند؟

دوم و دوم  سوم و اول  سوم و دوم  دوم و اول 

گزینه 3 پاسخ:
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11-اندازة زاویۀ یک رادیان تقریباً چند برابر  است؟

 برابر      برابر      برابر      برابر     

ابتدا باید ببینیم یک رادیان معادل چند درجه است.  گزینه 3 پاسخ:
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12-در یک پیست دوچرخه سواري به شکل دایره، فاصلۀ دوچرخه سوار از مرکز پیست  متر است. وقتی که دوچرخه

سوار مسافت  متر را طی می کند. چه زاویه اي را نسبت به مرکز پیست بر حسب درجه طی کرده است؟

، طول  را جدا کند (مسافتی به طول  را طی کند)، در این صورت اگر زاویۀ  در دایره اي به شعاع  گزینه 1 پاسخ:

اندازة  برحسب رادیان برابر  است.
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13-طول برف پاك کن اتومبیلی  سانتی متر است. اگر برف پاك کن کمانی به اندازة  درجه طی کند، طول کمان

( طی شده توسط نوك برف پاك کن تقریباً چند سانتی متر است؟ (

طول برف پاك کن، شعاع دایره می باشد و داریم:  گزینه 4 پاسخ:
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14-در یک مثلث اندازة یک زاویه  و تفاضل دو زاویۀ دیگر برحسب رادیان  است. اندازة زاویۀ بزرگ تر چند

رادیان است؟

اگر در مثلث  زاویۀ  باشد آن گاه داریم:  گزینه 1 پاسخ:

 

 طبق صورت سؤال داریم: 

 

 بنابراین بزرگ ترین زاویه برابر  می باشد.
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15-شعاع چرخ کوچک یک تراکتور  سانتی متر و شعاع چرخ بزرگ آن  سانتی متر است. اگر چرخ بزرگ مسافت

 متر را طی کرده باشد، چرخ کوچک چه زاویه اي را بر حسب رادیان طی می کند؟

مقدار مسافتی که هر یک از چرخ ها روي زمین طی می کنند، یکسان است. پس:  گزینه 4 پاسخ:

 

5080

20

10202540

L = rθ θ = = = 40rad− →−−−
r=0٫5m

L=20m L

r

20
0٫5

5

ت
س

ت ت
پایه مثلثا

علی رضا رضایی



16-مجموع و تفاضل دو زاویه به ترتیب از راست به چپ برابر با  رادیان و  است. اندازة زاویۀ کوچک تر چند

رادیان است؟

زاویۀ بزرگ را  و زاویۀ کوچک را  در نظر می گیریم و داریم:  گزینه 1 پاسخ:
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17-کدام یک بزرگ تر است؟

گزینه 2 پاسخ:

 می  دانیم  است. پس زاویه ها به شکل زیر روي دایرة مثلثاتی قرار می گیرند.
تصویر هر نقطه روي دایرة مثلثاتی بر محور عمودي برابر با سینوس زاویۀ متناظر با آن نقطه

است، پس مقدار سینوس  رادیان از همه بزرگ تر است.
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18-در شکل مقابل مساحت قسمت رنگی چند واحد سطح است؟

گزینه 4 پاسخ:
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19-در شکل مقابل مساحت قطاع هاشور زده شده چقدر است؟

گزینه 4 پاسخ:
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20-مساحت مثلثی که دو ضلع آن برابر  و  است، برابر  است. طول ضلع سوم مثلث حداکثر چقدر است؟

گزینه 2 پاسخ:
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طول ضلع سوم بیش تر از زمانی است که   و مطابق قضیۀ کسینوس ها داریم: 
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21-اندازه ي دو قطر از متوازي الاضلاع  و  واحد است. این دو قطر با زاویه ي  درجه متقاطع هستند. مساحت
این متوازي الاضلاع کدام است؟

مساحت هر چهارضلعی از نصف حاصل ضرب دو قطر در سینوس زاویه ي بینشان به دست می آید.  گزینه 4 پاسخ:

128 3
−−

√60

48546472

S = (12)(8 )(sin ) = (48 )( ) = 24 × 3 = 72
1
2

3
−−

√ 60∘ 3
−−

√
3−−√

2

7

ت
س

ت ت
پایه مثلثا

علی رضا رضایی



22-دو ناظر  و  که در سطح زمین قرار دارند و با فاصلۀ  متر از هم در یک طرف برجی ایستاده اند، نوك این

،  و پاي برج روي یک خط برج را با زاویه هاي  و  نسبت به افق می بینند. ارتفاع این برج چند متر است؟ (
قرار دارند.)

گزینه 1 پاسخ:
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23-در مستطیل روبه رو،  کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:
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24-طول دو ضلع مثلثی به مساحت  به صورت  و  و زاویۀ بین آن ها  است. اگر  را  کاهش و

طول اضلاع  و  را  برابر کنیم، مساحت مثلث چند برابر می شود؟

مساحت هر مثلث برابر با نصف حاصل ضرب دو ضلع در سینوس زاویۀ بین آن دو ضلع است.  گزینه 4 پاسخ:
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25-شخصی با قد  متر از روي پشت بام ساختمانی به ارتفاع  متر بالگردي را که از روبه رو به آن شخص در حال

نزدیک شدن است می بیند. اگر زاویۀ دید شخص نسبت به سطح افق  درجه و فاصلۀ بالگرد تا شخص در راستاي زاویۀ

دید شخص در حدود  متر باشد، بالگرد در چند متري از سطح زمین قرار دارد؟

گزینه 3 پاسخ:
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26-با توجه به شکل مقابل، حاصل  چقدر است؟

با توجه به شکل صورت سؤال داریم:  گزینه 1 پاسخ:
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27-در شکل زیر،  و  . اندازة ارتفاع  کدام است؟

چون  است می توان  و  را در نظر گرفت.  گزینه 3 پاسخ:
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→ = 32 × 32x2 → x = 32 → AH = 2x = 64

، کدام است؟ ، با فرض   28-حاصل عبارت 

ابتدا تمام زوایا را برحسب   مینویسیم:  گزینه 1 پاسخ:

 

  : بنابراین داریم

تمام جملات را بر  تقسیم میکنیم در نتیجه: 

cos − sin285∘ 255∘

sin − sin525∘ 105∘tan = 0٫2815∘

−
16
9

−
9

16
9

16
16
9

15∘

cos = cos( + ) = sin , sin = sin( − ) = − cos285∘ 270∘ 15∘ 15∘ 255∘ 270∘ 15∘ 15∘

sin = sin( − ) = sin( − ) = sin , sin = sin( + ) = cos525∘ 540∘ 15∘ 180∘ 15∘ 15∘ 105∘ 90∘ 15∘ 15∘

=
cos − sin285∘ 255∘

sin − sin525∘ 105∘

sin + cos15∘ 15∘

sin − cos15∘ 15∘

cos 15∘

= = = = −
tan + 115∘

tan − 115∘

0٫28 + 1
0٫28 − 1

1٫28
−0٫72

−128
72

16
9

، کدام است؟ 29-حاصل عبارت 

هرکدام از نسبت هاي مثلثاتی داده شده را حساب می کنیم.  گزینه 3 پاسخ:

    

sin( ) cos( ) + tan( ) sin( )
17π

3
−17π

6
19π

4
−11π

6

−
1
4

−
1
2

1
4

1
2

sin
17π

3
= sin(6π − )

π

3
= sin( )

−π

3
= − sin

π

3
= −

3−−√

2
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cos( )
−17π

6
= cos

17π
6

= cos(3π − )
π

6
= cos(π − )

π

6
= − cos

π

6
= −

3−−√

2

tan
19π

4
= tan(5π − )

π

4
= tan(π − )

π

4
= − tan

π

4
= −1

sin( )
−11π

6
= − sin

11π
6

= − sin(2π − )
π

6
= − sin( )

−π

6
= sin

π

6
=

1
2

: sin( ) cos( پس(
17π

3
−17π

6
+ tan( ) sin( )

19π
4

−11π
6

= ( )( ) + (−1)( )
− 3−−√

2
− 3−−√

2
1
2

= − =
3
4

1
2

1
4

30-حاصل  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

می دانیم: 

sin sin
π

12
7π
12

1
3

1
4

−1
4

−1
3

sinu ⋅ cosu = sin 2u
1
2

sin sin = sin sin( + ) = sin cos = sin( ) = sin =
π

12
7π
12

π

12
π

2
π

12
π

12
π

12
1
2

2π
12

1
2

π

6
1
4

31-اگر  باشد مقدار  کدام است؟

-2

گزینه 4 پاسخ:

tan θ = 0٫2
cos(3 + θ) − cos(π + θ)

π

2
sin(π − θ) − sin(3π + θ)

1٫223

= = = + cot θ

cos(3 + θ) − cos(π + θ)
π

2
sin(π − θ) − sin(3π + θ)

sin θ + cos θ

sin θ + sin θ

sin θ + cos θ

2 sin θ

1
2

1
2

= + × = + = = 3
1
2

1
2

10
2

2
4

10
4

12
4

، کدام است؟ 32-حاصل عبارت 

صفر

tan sin + cos
17π

6
11π

3
10π

3
−113

−−
√
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گزینه 2 پاسخ:

 

 

  

tan sin + cos
17π

6
11π

3
10π

3
= tan(3π − ) sin(4π − ) + cos(3π + )

π

6
π

3
π

3

= tan(− ) sin(− ) + cos(π + )
π

6
π

3
π

3
= (− tan )(− sin ) − cos

π

6
π

3
π

3

= tan sin − cos
π

6
π

3
π

3
= × −

3−−√

3
3−−√

2
1
2

= − = 0
3
6

1
2

33-حاصل  به ازاي  کدام است؟

تعریف نشده  صفر

گزینه 3 ؛ ضمناً  ، پس:  پاسخ:

 

A =
( + x) + ( − x)cos2 25∘ cos2 65∘

cot( + x) cot(x + )25∘ 115∘x = 22٫5∘

1−1

( + x) + ( − x) =25∘ 65∘ 90∘
(x + 115) − (x + 25) = 90

A = = = −1
( − x) + ( − x)sin2 65∘

cos2 65∘

− cot( + x) tan( + x)25∘ 25∘

1
−1

34-کدام تساوي زیر نادرست است؟

گزینه 4 پاسخ:

 

 دقت کنید که  تعریف نشده است.

tan(π− θ) = tanπ− tanθcos( + θ) = cos − sinθ
π

2
π

2
sin( + θ) = cos + cosθ

π

2
π

2cot(π+ θ) = cotπ+ cotθ

tan(π − θ) = − tan θ , cos( + θ) = − sin θ
π

2
sin( + θ) = cos θ , cot(π + θ) = cot θ

π

2
cotπ

 

1,

A

( )0

1,( )0/75 35-باتوجه به شکل مجموع مختصات نقطۀ  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

 باتوجه به شکل مقابل، می دانیم  و می خواهیم  و  را بیابیم. 

 

α

A

−1−1٫2

−1٫4−1٫6

tanα = 0٫75sin(π + α)cos(π + α)
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وقتی  باتوجه به مثلث زیر می توان نوشت: 

 α

5 3

4

بنابراین: 

 

 پس: 

 

tanα =
3
4

sinα = , cosα =
3
5

4
5

sin(π + α) = − sinα = −
3
5

cos(π + α) = − cosα = −
4
5

A(− , − ) ⇒ − − = − = −1٫4
4
5

3
5

4
5

3
5

7
5

36-اگر  و  ، آنگاه انتهاي کمان  در دایره مثلثاتی، در کدام ناحیه هاشورزده قرار
دارد؟

    

گزینه 2 ؛ پس  و  هم علامت اند؛ پس انتهاي کمان  در ناحیۀ اول یا سوم است؛ پاسخ:

در این نواحی  و  مثبت اند؛ پس دو طرف رابطه  را در  ضرب می کنیم: 

 

 بنابراین انتهاي کمان  مطابق مقابل است: 

sin θ cos θ > 0tan θ < cot θθ

sin θ cos θ > 0sin θcos θθ

tan θcot θtan θ < cot θtan θ

θ < 1 ⇒∣ tan θ ∣< 1 ⇒ 0 < tan θ < 1tan2

θ

37-حاصل  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

 

− tan (3 sin + 5 cos )20∘ 70∘ 160∘

sin − 2 sin(− )340∘ 20∘

− 3
−−

√−23
−−

√2

=
− tan (3 sin + 5 cos )20∘ 70∘ 160∘

sin − 2 sin(− )340∘ 20∘

− tan (3 cos − 5 cos )20∘ 20∘ 20∘

2 sin − sin20∘ 20∘

= = 2 tan cot = 2
− tan (−2 cos )20∘ 20∘

sin 20∘ 20∘ 20∘
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38-اگر  باشد، مقدار  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

 

 

  

  

  در نتیجه: 

   

  

= a
sin + 2 cos130∘ 230∘

4 sin + sin230∘ 320∘tan 40∘

4a+ 3
a+ 2

4a+ 1
2 − a

2a+ 5
a+ 1

a+ 6
7a+ 5

sin = sin( + ) = cos130∘ 90∘ 40∘ 40∘

cos = cos( − ) = − sin230∘ 270∘ 40∘ 40∘

sin = sin( − ) = − cos230∘ 270∘ 40∘ 40∘

sin = sin( − ) = − sin330∘ 360∘ 40∘ 40∘

⇒ = a
cos − 2 sin40∘ 40∘

−4 cos − sin40∘ 40∘ = a− →−−−−
÷ cos 40∘ 1 − 2 tan 40∘

−4 − tan 40∘

⇒ 1 − 2 tan a = −4a − a tan40∘ 40∘
⇒ (a − 2) tan = −4a − 140∘

⇒ tan =40∘ 4a + 1
2 − a

39-اگر  باشد، مقدار  کدام است؟

ابتدا از تساوي  مقدار  را به دست می آوریم.  گزینه 1 پاسخ:

    

   

  

  در نتیجه:

3 sinx = 8 cotxsin( − 2x)
3π
2

7
9

−
4
9

1
3

−
7
9

3 sinx = 8 cotxcosx

3 sinx =
8 cosx

sinx
⇒ 3 x = 8 cosxsin2 ⇒ 3(1 − x) = 8 cosxcos2

⇒ 3 − 3 x = 8 cosxcos2 ⇒ 3 x + 8 cosx − 3 = 0cos2

⇒ (3 cosx − 1)(cosx + 3) = 0 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

cosx = غ ق ق 3−

cosx = ق ق
1
3
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 ⇒ sin( − 2x) = − cos 2x = 1 − 2 x = 1 − 2( ) =
3π
2

cos2 1
9

7
9

40-اگر و  باشد، انتهاي کمان  در کدام ربع دایره مثلثاتی قرار دارد؟

چهارم  اول سوم  دوم  

گزینه 1 پاسخ:

 

 در ربع اول یا دوم است.

  

 بنابراین  در ربع دوم است.

sinx − x > 0sin2tanx + cosx < 0x

sinx − x > 0sin2 ⇒ sinx > 0 ⇒ sinx > 0(1 − sinx)
  

⊕

x

tanx + cotx < 0 ⇒ tanx + < 0
1

tanx
⇒ tanx < 0

x
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